

Česká Liga Osobních Práv.

V sobotu dne 15. října byla v Národní Síni v Omaze obdržena schůze českých voličů a poplatníků, na které se ustavila Česká Liga Osobních Práv. Za předsedu schůze byl zvolen pan dr. F. A. Sedláček, za tajemníka pan V. Fuks, za místopředsedu pan Ant. Křeček st., a za pokladníka pan V. E. Kohoutek. K přítomným promluví zejména následující: Pan Frank Fixa, demokratický jmenovance pro úřad okresního komisaře, pan F. J. Kuták, řídící redaktor Osvěty Americké, pan dr. Sedláček, pan Kašpar Podolák, pan F. W. Bandhauer a jiní. V řečích jejich bylo pojednááno o způsobu nastávajícího volebního boje, ve kterém jde o tak zv. okresní právo (county option), jež není ničím jiným než zakuklenou prohibicí. Po té byla přijata navržená rezoluce následujícího znění:

RESOLUCE.

Jako američtí občané českého rodu a původu, shromáždění v Omaze dne 15. října 1910, srdečně zdravíme všechny své krajany ve státu Nebraska a uctíváme je, aby spolu s námi přiložili ruku k dílu v blízké budoucnosti za svobodu a osobní práva. Organizace tato jest zcela nepolitická a jedinou snahou její jest uchovávat pro náš lid zděděná práva a výsady a pojmouti a uchovávat proň bezpečnou ochranu, jakou mu nabízí ústava Spojených Států a státu Nebraska.

Stále vzrůstající duch intolerance, jenž je hlavně namířen proti českým, zcela nevinným a neškodným návykům občanů cizího původu, přímo vyžaduje společné zakročení pro vzájemnou ochranu.

Budiž proto usneseno, abychom my Čecho-Američani z Douglas okresu uvedli v život organizaci, známou jako Česká Liga Osobních Práv a srdečně požádali za součinnost všech občanů ve státu Nebraska v pevné důvěře ve své zásady, na základě kterých jako jeden muž stáli bychom proti zakazovacím zákonům a takové zákonodárné a rozhodné odvolání okresní právo (County Option), které je jenom škaboškou pro prohibici, po celém státě se roztažijí, se zlobnými jak materiálními, tak i mravními důsledky.

Žádáme proto veškeré občany našeho rodu a původu za podporu horlivého a neúnavného zastávce osobních práv, Jamesa C. Dahlmanna, jako guvernéra a takových čekanců, kteří jsou závazně proti okresnímu právu a všem zakazovacím zákonům.

Nafukujeme proto svému výkonnému výboru, by užil všech cest a prostředků k zabezpečení této přímé podpory u volebního osudu dne 8. listopadu všemi spoluobčany celého státu Nebraska.

V Omaze, dne 15. října 1910.

Pan Kašpar Podolák uvedl přítomným na paměť, že republikánská strana v okresu Douglas, obávajíc se právem demokratické vlny, kterou by její kandidáti byli zmeteni, směl se o to, aby bylo zabráněno používání volebních strojů, koupených pro okres Douglas nákladem \$50,000 a protože ve snaze této zaujímá přední místo český radní pan Louis Berka, navrhl zvolení tříčlenného výboru rezolučního, kterému by bylo uloženo vypracovati přiměřenou rezoluci, týkající se odstranění strojů a doručení jí radnímu Berkovi. Návrh byl přijat a na rezoluční výbor byli ustanoveni pan Kašpar Podolák, pan Karel Pospíšil a pan V. E. Kohoutek.

Po té byla schůze skončena a přítomným, že k příští schůzi Ligy dostaví se český kongresník A. Sabath z Chicaga. Místo a čas obdržení této schůze budou oznámeny později. — Výbor rezoluční navštívil radního Berku následujícího dne a rezoluci mu odevzdal.

Z OMAHY

— Pan J. F. Vaško, bydlící v číslu 3102 již. 17. ul., byl v minulých dnech stížen nemilou nehodou. Spravoval pumpu a když po vykonané správce pumpu spouštěl do studně, přešel se pojednou prozaz, na němž pumpu měl zavěšenou. Při tom byla panu Vaško zachycena pravá ruka a značně zraněna, takže pan Vaško po několika dnech nebyl schopen práce.

— Minulý týden vyznamenával se nehodami automobilovými, z nichž jedna měla za následek ztrátu lidského života. Paní Nat. C. Houstonová, manželka south-omazského velkoobchodníka v jatečném dobytku, bytem v číslu 2515 již. 32. ul. jela ve středu odpoledne na Park ave. a Woolworth ul., kdež se její automobil srazil s poštovní károu. Při tom paní Houstonová utrpěla takových zranění, že jim ve čtvrtku podlehl. — Jiná nehoda se stala ve čtvrtek odpoledne, když třilský synek známého českého groceristy pana Karla Kněžáčka na William a 14. ul., byl zasažen automobilem, řízeným P. D. Brownem z Nebraska City. Automobil jel poměrně pomalu a tomu dlužno děkovati, že hošák byl jen lehceji zraněn. Hošák ošetřil pan dr. Šimánek. — Podobně byl zasažen tříletý Harold Pierce, bydlící v číslu 1824 sev. 16. ul., automobilem, řízeným Chas. Johnsonem. Děcko utrpělo jen několik poškrábanin. — Velice zle se vedlo společnosti, jedoucí v automobilu H. L. Bearda z čísla 584 již. 20. ul. a sestávající ze čtyř osob. Automobil Fidil Beard, který prudce zahnul na 30. a Dodge k chodníku, aby se neraslil s jiným, proti němu uhánějícím automobilem. Svoji odvahu však Beard zaplatil zničením automobilu, který se převrátil a pohrobil pod sebou všechny čtyři osoby, jež všemž utrpěly více méně těžká, však na štěstí nikoli smrtelná zranění.

— Pan Albert Hruban, člen květinářské firmy Bratři Hrubanové u Hanscom parku, jenž si zajel asi před 3 měsíci do staré vlasti, aby navštívil své rodiče, vrátil se v sobotu minulého týdne zdráv a osvěžen zpět do Omahy. Četní přátelé pana Hrubana uspořádali mu v úterý tohoto týdne večer v residence manželů Jos. Michalových překvapení, které se v každém ohledu výborně zdařilo. Pana Hrubana vítáme co nejsrdčněji zase zpět do kruhu krajanů.

— Onehdy jsme se až podivili, jaká veselost zaznívá z obchodu pana V. F. Kuncla, majitele řeznického velkoobchodu na již. 13. ul. Stálo tam několik známých pana Kuncla, kteří si jej dobírali, co prý hodlá učiniti s oslem, kterého právě koupil. Pan Kuncl má ovšem na všechny všeobecné otázky po ruce krátkou odpověď a proto prohlásil, že koupil osla na obchod, ale že dříve chce skusit, zda bude možno něco s oslem počítí, co by nebylo výhradně obchodní. Na další otázky se konečně svěřil, že některou z přítomných neděl osla dá k dispozici za tím účelem, aby se na něm mohly děti voziti ve prospěch Ústřední Matice Školácké. Synátor pana Kuncla, Vašík, byl ovšem hned "při tom" a už dělal plány, že by to mohlo být na prostranství u Sokolovny, kde by děti zajisté s největší radostí přinášely na oltář Ústřední Matice Školácké přeláky, zvláště když by se za to mohly svěditi na oslíku.

— Paní Tillie Brožová a sya Arnold z Wilber, Neb., dědici po zesnulém Adolfu Brožovi, o jehož smrti v Omah General nemocnici jsme své doby přinesli zprávu, přijeli do Omahy k právníkům Vinschalerovi a Fraserovi, aby s nimi pojednali o dalším postupu v právní věci, která má za účel zjištění příčiny smrti jejich manžela a otce. Paní Brožová byla hostem svého bratra, známého

zubního lékaře, pana Mareše, bytem v číslu 1413 již. 19. ul.

— Během ak-sar-benských slavností mimo jiné přijela též paní Julie Nováčková z Pender, jednak aby se účastnila slavností a jednak za účelem prací zubolékařských. Obrátila se na pana dra. Mareše.

— V sobotu byla obdržována svatba pana Leo Soukupa, známého krajanů, dříve v Omaze bydlivšího a nyní v Lincoln obchod provozujícího, se slečnou Annou Hambekovou, dcerou známých manželů Frank Hambekových z čísla 1414 Bancroft ul. Svatelní veselí bylo obdržováno v nejužším kruhu příbuzných, ale deputace Těl. Jed. Sokol Omahy v počtu 12 si nedala ujíti příležitost k pronesení blahopřání k nastávající nové pouťi životní pana Leo Soukupovi a jeho družce. Pan Soukup za svého pobytu v Omaze byl horlivým činovníkem sokolským a kdykoliv přijede do Omahy, neopomene zajíti do kruhu svých sokolských přátel.

— Policie vyšetřovala v těchto dnech mrtvolu, která asi 4 týdny byla přechovávána v Creightonově lékařské koleji za účelem upotřebení ke studiu anatomie. Mrtvola dle známek na ní shledaných, byla stotožněna jako ona Joe Vlasy, či Flasy, který měl být spoluvinníkem na vraždě policisty v Chicagu spáchané, pro kterou právě minulého týdne byl odsouzen Josef Příbyla a Steve Ort v Chicagu. Čtvrtý spoluvinník, Štěpán Žáček, byl zatčen rovněž, ale ve vyšetřovací vazbě se oběsil a tak ušel trestající spravedlnosti. Flasy po spáchané vraždě prchl a dostal se do Omahy, kde asi před 4 týdny skonal v okresní nemocnici. Policie dle měření, jež své doby provedla na Flasovi chicagská policie, zjistila, že mrtvola v Creightonově universitě přechovávána jest tělem Flase.

— Opětným těžkým zármutkem byla postižena rodina paní Marie Rosické, když přišla z Klatov v Čechách zvěst, že skonal tam paní Barbora Bayerová, matka paní Rosické. Zvěst tato účinkovala o to žalostněji, že jest to již druhá rána, která letošního roku na paní Rosickou dolehla. Paní Rosické a její rodině vyslovujeme svoji nejvšechnější soustrast která zajisté jest sdílěna i širokými kruhy krajanými.

— Velkovýbor Jednoty Českých Dam uspořádá v neděli dne 23. října oslavu 40letého výročí trvání Jednoty. Na oslavě, která se bude obdržovati v Sokolovně, budou se podílet všechny sbory, ze státu Nebraska, podřízené velkovýboru J. Č. D. K oslavě jsou konány pečlivé přípravy, aby byla z nejzdařilejších.

— Případ kriminálníka Franka Erdmana, mimochodem řečeno, před zatčením horlivého nádhončího omazské prohibiční ligy a obviněného z položení bomby u příbytku krále karbaníků omazských, Dennisona, byl vytažen opět na veřejnost minulého týdne, když během jednání distriktního soudu žádal Erdmanův právník J. O. Yeiser, aby byla žaloba proti Erdmanovi podaná, co nejrychleji projednána. Tomu se opěť náměstek okresního návladního, řka, že se s tím spěchati nemusí, neboť není ještě přípravné vyhledávání proti Erdmanovi dokončeno a Erdmanovi ani uspěšným projednání je případu nebude nikterak spomoženo, protože pro případ, že by i v Omaze nebyl odsouzen, čekají coloradské úřady se žádostí o jeho vydání. Erdman uprchl totiž ze státní trestnice v Canyon City, Colo., kde si měl odseděti ještě několik let.

— Ve středu minulého týdne dopravila společnost pouličních dráh přes 200,000 lidí na svých traťkách. Jest to rekord, jakého dosud při pouliční dopravě v Omaze za den nebylo dosaženo. Rekord byl ušípen návalem diváků jedoucích k elektrické parádě a pak od ní se vracějících.

— Občané v sousedním předměstí

TŘETÍ VYDÁNÍ
JEDINÁ SVÉHO DRUHU

První a jediná kniha kuchařská v Americe, sepsaná ze zkušeností praktickou hospodyní je



Jest to jediný spis, kterýž jest psán vzhledem ku potřebám česko-americké domácnosti a se patik spíš vydaných v Čechách pro české domy.

Jest to jediný spis, dle kterého každá hospodyně a začátečnice chutná jídla může připravovati.

Jest to jediný spis, v kterémž nalezájí se jasné a pochopitelné popsané předpisy pro přípravu pokrůd amerických, jakož i českých.

Jest to jediný spis, v kterémž skoro bez výjimky u všech předpisů uváděno jest množství potřebné kdekoli možno na koflíky a lžičky, a tedy na takové míry, jež kuchařka má státi po ruce a kterým dobře rozumí.

Jest to jediný spis, kterýž spíš vyhoví potřebám a požadavkům česko-amerických hospodyněk.

Čítá 326 stran a obsahuje 1013 různých předpisů.

Částečně ze zkušeností vlastní sepsala částečně dle jiných pramenů po vykoupení upravila paní Marie Rosická.

Ke každé u všech jednatek, jakož i nakladatelů.

Cena dobře vázané ve vobrovném plátně \$1.00.

NÁRODNÍ TISKÁRNA

509-511 So. 12th St., Omaha, Nebr.

Dundee začínají vážně uvažovat, zda by neměli přiležti ke křížku a přece jen něčím přispěti na omazské hasičstvo, aby do Dundee raději zajíždělo v případě požáru. Stávalo se to dříve, ale pak shledala požární komise, že k tomu omazské hasičstvo není zavázáno a protože v Dundee nemají hasičského sboru, jest dobrá rada dráh. Nyní se v Dundee konají porady, zda by neměl se ročně sehnati obnos od \$400 do \$500 a věnovati jej dobročinnému fondu omazského hasičstva. Byla by to sice jakási podmazánka, ale protože by sloužila k dobrému účelu, nechala i omazská policejní komise padnout slovo, že by omazští hasiči raději do Dundee při požáru jezdili, ačkoli dosud ve vážných případech nebyla odepřena pomoc z Omahy.

— Lékárník Albert A. Beďal z čísla 706 již. 30. ul., vrátil se se svojí rodinou z elektrické parády, když náhle na Leavenworth a 29. ul. v bezvědomí klesl k zemi. Než mohla být opatřena lékařská pomoc, byl mrtev, stav se obětí srdeční vady.

— W. H. Wheeler z Chicaga, přijel v pátek dopeledne do Omahy a zapomněl ve vlaku kabelu v níž měl za \$100,000 markyčů a jiných cenných papírů. Ztrátu svojí zpozoroval až za hodinu po opuštění nádraží a proto možno si představit jeho zděšenou tvář, se kterou vrazil zpět na nádraží a poptával se, zda jeho kabelu byla nalezena. Na štěstí našel ve voze kabelu konduktér Butler, který ji po náležitém průkazu vydal její majiteli.

— Sarki Kim, jenž spatřil světlo světa v dálné Koreji, nyní japonské provincii "Zemí ranního tieha", dostal se kdysi do hádky s Turkem Harry Ropianem a při tom mu ukonal kus ucha. Byl zažalován pro těžké ublížení na těle a onehdy se zabývala s ním porota distriktního soudu, která Kima uznala vinným. Soudec vynese náleze o trestu později.

— Staříčtí manželé Anton a Františka Kolkovi, bydlící na 4. a Haskell ulicích, slavili v minulých dnech v kruhu svých přátel a hlavně dětí, svoji zlatou svatbu. Této významné oslavy se účastnily zejména následující dívky jubilujících manželů: paní Františka Trus, paní Antonie Hoffman, paní Marie Ci-

pra, paní Emilie Eggen, paní Julie Kessler, paní Vinci Allminger a syn Jos. Kulla, jenž jest uaszen v Chicagu. Vedle toho byli přítomni členové rodin těchto dítek manželů Kollových, jakož i sestra paní Kollové, paní Adolf Svobodová z jižní 15. ul. a mnoho jiných hostů. Přítomní se znamenitě bavili, proněšejíce blahopřejné přpitky staříčkým manželům a přejíce jim ještě dlouhá léta spokojeného společného života. Manželé Kollovi přijeli do Ameriky a sice přímo do Omahy před 26 lety. Pan Kolla čítá 74 roky a paní Kollová jest 69 let stará. Jubilantům piatí i naše blahopřání k dosažené metě života.

— S. Baldwin z North Platte přijel také do Omahy s manželkou na ak-sar-benských slavnostech. Ubytovali se v kterémsi hotelu a během elektrické parády byli v tísni diváků od sebe roztrženi. Paní Baldwinové se však zdatilo naléztí průvodce v osobě M. E. Boardmana, rovněž z North Platte, jenž pak Baldwinovou doprovodil do hotelu a také do její pokoje. Tam je napadl Baldwin a patrně nebyly jejich vzájemné styky příliš nevinné, neboť strhl takový rámus, že za chvíli byla povolána policie, která dopravila celou společnost na strážnici k noclehu. Druhý den byla Baldwinová a její průvodce potrestáni pokutami, kdežto Baldwin vyvázl beztravně. Nyní bude prý žalovati na rozvod.

— Před státním vrchním soudem byla minulého týdne projednávána žádost právníků omazského policejního náčelníka Donahue, aby byla ze soudního pořadu vypuštěna žaloba generálního návladního, směřující k odstranění policejního náčelníka z úřadu pro nevyhánění protihostinských zákonů. Státní vrchní soud však rozhodl, že o žalobě má být jednáno a patrně v nejbližší době bude ustanoven zvláštní vyšetřovací soudce, jenž se bude zabývatí s touto záležitostí.

O hospodaření ve všech částech Ameriky dočtete se v nejrozšířenějším českém časopise "Hospodář," na který obnáší předplatné jen \$1 na rok. Číslo na ukázkou obdržíte zdarma, dopište-li na adresu: Hospodář, 509 So. 12th Str., Omaha, Nebr.